Сортировка массивов
Под сортировкой массива подразумевается процесс перестановки элементов с целью упорядочивания их в соответствие с каким-либо критерием. Например, если имеется массив целых A(N), то после сортировки по возрастанию должно выполняться условие:

a(1) ≤ a(2) ≤ … ≤ a(N)
N-верхняя граница индекса массива.

Задача сортировки распространена в информационных системах и используется как предварительный этап задачи поиска, так как поиск в упорядоченном (отсортированном) массиве производится намного быстрее, чем в неупорядоченном.

Существует много методов (алгоритмов) сортировки массивов.

Рассмотрим два метода:

· Метод прямого выбора

· Метод прямого обмена.

Сортировка методом прямого выбора
Алгоритм сортировки массива по возрастанию методом прямого выбора может быть представлен так:
1. Просматривая массив от первого элемента, найти минимальный элемент и поместить его на место первого элемента, а первый – на место минимального.
2. Просматривая массив от второго элемента, найти минимальный элемент и поместить его на место второго элемента, а второй – на место минимального.

3. И так далее до предпоследнего элемента.

На листинге 1 представлена программа сортировки массива целых чисел по возрастанию. 
Листинг 1. Сортировка массива по возрастанию методом прямого выбора
CLS

n = 5

DIM a(n)

PRINT "Сортировка массива"

FOR i = 1 TO n

 PRINT "Введите a("; i; ")=";

 INPUT a(i)

NEXT i

PRINT "Сортировка…"

FOR i = 1 TO n

 FOR j = i + 1 TO n

  IF a(j) < a(i) THEN

     buf = a(j)

    a(j) = a(i)

    a(i) = buf

  END IF

 NEXT j

NEXT i

PRINT "Массив отсортирован"

FOR i = 1 TO n

PRINT a(i);

NEXT i
Пример работы программы:

Сортировка массива
Введите a(1)=? 12
Введите a(1)=? -3

Введите a(1)=? 56

Введите a(1)=? 47

Введите a(1)=? 10

Сортировка…

Массив отсортирован

-3
10
12
47
56

Сортировка методом прямого обмена
В основе алгоритма лежит обмен соседних элементов массива. Каждый элемент массива, начиная с первого, сравнивается со следующим, и если он больше следующего, то элементы меняются местами. Таким образом, элементы с меньшим значением продвигаются к началу массива (всплывают), а элементы с большим значением – к концу массива (тонут), поэтому этот метод иногда называют методом «пузырька». Этот процесс повторяется на единицу меньше раз, чем элементов в массиве.
Пример работы алгоритма простого обмена:

Исходный массив: 8, 3, 6, 4, 1
(последовательно меняются местами 8 и 3, 8 и 6, 8 и 4, 8 и 1)

После первого шага: 3, 6, 4, 1, 8
(далее последовательно меняются местами 6 и 4, 6 и 1)

После второго шага: 3, 4, 1, 6, 8
(последовательно меняются местами 4 и 1)

После третьего шага: 3, 1, 4, 6, 8
(последовательно меняются местами 3 и 1)

После четвертого шага: 1, 3, 4, 6, 8
На  Листинге 2 представлен текст программы сортировки массива целых чисел по возрастанию методом «пузырька» (перестановка соседних элементов). Для демонстрации процесса сортировки после выполнения очередного цикла обменов программа выводит массив.

Листинг 2. Сортировка массива целых чисел по возрастанию методом «пузырька»
CLS

n = 5

DIM a(n)

PRINT "Сортировка методом пузырька"

FOR k = 1 TO n

  PRINT "a("; k; ")=";

  INPUT a(k)

NEXT k

PRINT "Сортировка…"

FOR i = 1 TO n - 1

 FOR k = 1 TO n - 1

   IF a(k) > a(k + 1) THEN

     buf = a(k)

     a(k) = a(k + 1)

     a(k + 1) = buf

   END IF

 NEXT k

NEXT i

PRINT "Массив отсортирован: "

FOR k = 1 TO n

  PRINT a(k);

NEXT k
Пример работы программы:
Сортировка методом пузырька
Введите a(1)=? 3
Введите a(1)=? 2
Введите a(1)=? 4
Введите a(1)=? 5
Введите a(1)=? 1
Сортировка…

Массив отсортирован

1
2
3
4
5
Задачи для самостоятельно выполнения
1. На соревнованиях по прыжкам в длину получен массив результатов b(n). Определить три лучших результата. Массив сформировать случайным образом (с помощью функции RND).

2. Составить программу, которая выполняет сортировку фамилий в исходном массиве по алфавиту.

3. Составить программу, которая в исходном предложении меняет местами слова так, чтобы они были расположены по алфавиту (рассматриваются первые буквы слов). В конце исходного предложения стоит точка.

